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घाताांक का नियम : 

1. 𝐚𝐦 × 𝒂𝒏 = 𝐚𝐦+𝒏 (आधार समाि हो गुणा हो रहा हो तो घाते जुड़ जाती है |) 
2. 𝐚𝐦 ÷ 𝒂𝒏 = 𝐚𝐦−𝒏 (आधार समाि हो गुणा हो रहा हो तो घाते घट जाती है |)  
3. (𝐚𝐦)𝐧 = 𝐚𝐦𝐧 (आधार पर घात की घात लगी हो तो घाते आपस में गुणा हो जाती है|)   
4. 𝐚𝟎 = 𝟏 (शून्य के अलावा नकसी भी सांख्या की घात 0 हो तो उसका माि सदैव 1 होता है |) 

 

घाताांक तथा करणी   

घाताांकीय सांकेति  

7 × 7 = 72 (यहााँ 7 को दो बार गुणा ककया गया है इसकिए इसे 72 किखा जाता है|) 
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करणी  : 
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 करणी  किन्ह  : √  

यहााँ n करणी की घात कहिाती है | 

x यहााँ करणीगत कहिाता है |  
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शुद्ध करणी :- कजस करणी के बाहर उसका गुणाांक 1 होता है उसे शुद्ध करणी कहते है | जैसे  √16
5  

और  √50
3  यह एक शुद्ध करणी है। 

नमनित करणी :- कजस करणी के बाहर उसका गुणाांक 1 अिावा अन्य सांख्या होती है उसे कमकित  

करणी कहते है | जैसे  2√3 और 3√7
3  यह एक कमकित करणी है। 

निम्न में से कौि-कौि सी करणी है  

√𝟒𝟗  

हि : √49 = 7 

√49 यह एक करणी नही ां है | 

√𝟗𝟔  

हि :  √96 = √4 × 4 × 6  = 4√6  

√96 यह एक करणी है | 

√𝟐𝟓𝟔
𝟑   

हि : √4 × 4 × 4 × 4
3  = 4√4

3
   

√256
3  यह एक करणी है | 

शुद्ध करणी और कमकित करणी की पहिान करें ∶  

√𝟒𝟐  

हि :  √42 शुद्ध करणी है | 

𝟐√𝟏𝟐
𝟑

   

हि :  2√12
3  कमकित करणी है | 

 पाठ से सांबांनधत शब्ोां की जािकारी :- 

❖ 𝟐 𝟑 घात        आधार, आधार 2 तथा घात 3, दो की घात तीन ऐस ेपढेंगे    

❖ घाताांकीय रूप = घात के रूप में जैसे – 25 

❖ विस्तार रूप = बड़े रूप में जैसे - 2 × 2 × 2 × 2 × 2 

❖ √करणीगत 
करणी घात , √𝟓

𝟑  , करणी घात 3 तथा करणीगत 5 है | 


